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- omstilling –  en raskere måte å auke verdiskapinga 
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● Tidligere – investering positivt for
 sysselsetting
 produktivitet og reallønna
 som igjen auker BNP/innbygger

● Auka investeringer ←  
 høgere priser (etterspørselsdrevet = C + G)
 tillit: forutsigbar næringspolitikk
 positive forventninger til framtida

● Tid for inv. virker – kan omstilling være en 
raskere veg til vekst BNP/innbygger?

Produktivitet og omstilling
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● BNP/innb. = arb.prod x sysselsettingsandel
 Sysselsettingsandel = EMP/B (EMP/pop)
 TV/B = TV/EMP x EMP/AD x AD/B    [4.3]

● Omstilling 1:
 Auke EMP/AD (fleire i arbeidsfør alder i jobb)

 Barnefamilier: barnehager ← (høgere barnehage-
dekning → heimeværende → lønnsarbeid)

 Pensjonister: Åpne for at eldre kan jobbe (mindre 
fysisk krevende jobber + bedre eldrehelse)

 Studenter: fullføre studier på normert tid 

… produktivitet og omstilling (2) 
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● BNP/innb. = arb.prod x sysselsettingsandel
 arb.prod = BNP/EMP

● effektiv på jobb ↑ → arb.prod ↑
● verdiskapn./time (= BNP/TV) varierer mell. sektorer  

● Omstilling 2:
 Folk fra sektorer med låg til høgere verdiskapn.

● Norge: landbruk → industri (50-70 tallet)
● Norge: industri → oljesektor / tjenesteyting

 Pådriver for utvikling: lønnsforskjeller mellom 
sektorer

… produktivitet og omstilling (3) 
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● Omstilling 3:
 Omdefinering av jobber / arbeidsoppgaver / 

bedre tilrettelegging
 Varehandelen: Fra “diskenspringer” til sjølbetjening
 Kontoret: Færre sekretærer, meir “self-service”
 Administrasjon: nettbank, sjøladminstrasjon på nett 

av telefon osv., sjølbetjening off.sektor 
 Pådriver: høgere reallønn → svarer seg ikke 

med ansatte som gjør arbeidsoppgaver som 
enkelt kan utføres av andre ansatte / kunder

… produktivitet og omstilling (4) 
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